

ВИКТОРИНА ДЛЯ ПЕДАГОГОВ «ЛЮБИ И ЗНАЙ РОДНОЙ КРАЙ»

Составитель вопросов: З.А. Дзгоева

ПЕРВЫЙ ТУР – «ИСТОРИЯ ОСЕТИИ»

1. Какое происхождение имеет слово «осетин»?

Слово «осетин» произошло от средневекового названия аланов, которые называли себя «ас», в грузинских источниках – «ос» или «овс», откуда пошло название «овсети», «осети», что можно перевести, как «страна овсов/ осов». В русской интерпретации «осети» стало звучать как «Осетия».

2. К какой ветви языков принадлежит осетинский язык?

Осетинский язык принадлежит к иранской ветви индоиранских языков, входящих в индоевропейскую языковую семью. Ближайшие родственники осетинского языка – персидский, таджикский, дари, пушту, курдский, ягнобский и древние языки – авестийский, древнеперсидский, мидийский, парфянский, а также скифский, аланский и согдийский.

Осетинский язык является единственным сохранившимся представителем ветви иранских языков, известной как скифский. Скифская группа включала многочисленные племена, известные в древних источниках как скифы, массагеты, саки, сарматы, аланы и роксоланы.

Поскольку он произошел от аланского, на котором говорили средневековые племена алан, происходящие от ранних сарматов, считается, что он является единственным сохранившимся потомком сарматского языка.

3. На основании изучения каких артефактов ученые сделали вывод о том, что племена, жившие в предгорьях и горах Северного Кавказа,

занимались земледелием, скотоводчеством, производили глиняную посуду, занимались ткачеством, выплавляли из меди и олова бронзу?

Во II-I веках до н. э. в переходный период от бронзового к железному веку сложилась кобанская культура, после которой остались многочисленные памятники. Яркими представителями культуры эпохи энеолита являются могильники, первоначально размытые рекой, протекающей недалеко от селения Кобан. В них содержались бронзовые украшения, изделия домашнего обихода, которые ранее не встречались в этих местах. Они сегодня находятся во многих знаменитых музеях мира. Проведенные раскопки представили миру большое количество бронзовых изделий, орудий труда, глиняной посуды, а так же фигурки домашних животных.

4. Почему потомков алан можно встретить во многих странах Европы?

В I веке произошло нашествие гуннов, которые, потерпев поражение от китайцев, двинулись на запад, сметая на своем пути целые народы и страны. В начале II века они подошли к Волге, где начинались земли аланов. Здесь им пришлось задержаться почти на два века, так как аланы оказались храбрыми воинами. Будучи, как и гунны, кочевниками, они оказали отчаянное сопротивление. Часть их конницы была тяжеловооруженной. Кони имели броню, что говорит о том, что в их государстве были развиты ремесла. После двухвекового противостояния, в начале IV века аланы были разгромлены. Часть их, не захотевшая подчиниться гуннам, была вытеснена в предгорья Северного Кавказа, а другая часть, гонимая завоевателями, двинулась дальше на запад. Поэтому потомков аланов можно встретить во многих странах Европы.

5. Судьбоносную роль в XIII веке сыграло монгольское нашествие, нанесшее непоправимый ущерб государству Алания. Это вызвало большой отток аланов в Византию и Венгрию. Тяжелым ударом был поход правнука Чингисхана Менгу-Тимура, который славился своей невероятной жестокостью. Невосполнимой потерей были равнинные земли, где находились сельскохозяйственные угодья, пастбища, города и селения, в которых были развиты ремесла. Они были превращены в пустыню. Долгие

годы аланы, ушедшие высоко в горы, жили в изоляции. С одной стороны это повлияло на их развитие. С другой стороны у этого был большой плюс. Какой?

Большим плюсом этой изоляции стало сохранение языка, традиций и обычаев нашего народа.

6. Когда и кем был подписан указ о присоединении Осетии к России и почему осетины приняли такое решение?

4 июля 1774 года российская императрица Екатерина II подписала указ о вхождении Осетии в состав Российской империи. Присоединение Осетии к России отвечало национальным интересам Осетии. Южные районы Осетии представляли собой объект постоянной экспансии грузинских феодалов. Земли северной части страны подвергались набегам кабардинцев, северо-восток страдал от вооруженных нападений ингушей. Поэтому присоединение к Российской империи приближало решение таких важных вопросов, как переселение осетин на предгорные равнины, обеспечение внешней безопасности и установление торговых отношений с Россией.

7. Когда, кем и где была основана крепость Владикавказ?

Крепость Владикавказ была заложена в 1784 году командующим Кавказской линией генерал-поручиком П.С. Потемкиным.

Следует подчеркнуть, что крепость Владикавказ была основана у осетинского селения Дзауг (Дзауджикау). Село было основано осетином Дзаугом Бугуловым (памятник которому стоит во Владикавказе на площади Штыба) и имело два названия – Дзауджикау (в переводе с осетинского «село Дзауга») и Капкай (что означает «преддверие гор»). Заметим и то, что в отдельных научных и публицистических работах, а также исторических документах именно осетинское селение Дзауг или Дзауджикау упоминается как Капкай. Так, журнал «Всемирное обозрение» в середине XIX в. писал: «Крепость Владикавказ заложена в 1784 г. при реке Терек у самого почти подножия Кавказских гор, превосходнейшей низменной долине на месте бывшего осетинского аула Капкай». В произведении А.С. Пушкина «Путешествие в Арзрум» читаем: «Мы достигли Владикавказа, прежнего Капкая в преддверии

гор. Он окружен осетинскими аулами. Я посетил один из них и попал на похороны...» Добавим к этому, что в 1852 г. в корреспонденции об экономическом и социальном развитии крепости Владикавказ отмечалось: «Владикавказский пост, по имени расположенного близ него осетинского аула Капкай, назывался еще и Капкайским, – последнее название удерживалось и донныне». Есть немало и других свидетельств, указывающих на то, что Дзауг, Дзауджикау, Капкай и Владикавказ – это разные названия одного и того населенного пункта.

8. Почему Северная Осетия стала одной из стратегических целей гитлеровской Германии на Северном Кавказе и как Гитлер назвал план захвата Северного Кавказа?

С территории нашей республики открывалась прямая дорога в Азербайджан и Чечено-Ингушетию. Путь в Грузию и к Каспию — через столицу — Орджоникидзе. Две важные автомагистрали — Военно-Грузинская и Военно-Осетинская дороги. Захватить их немцам было крайне важно.

В сентябре 1942 года гитлеровские войска, заняв Моздок, Прохладный и Малгобек, вторглись в Северную Осетию. План «Эдельвейс» предполагал захват всего Северного Кавказа. 27 сентября 1942 года фашистские войска заняли Эльхотово. Отсюда и готовили наступление на Владикавказ. Однако, несмотря на перевес в живой силе, танках и авиации, немцев ожидало разочарование. Буквально за каждый метр этой земли шла битва не на жизнь, а на смерть. План «Эдельвейс», помимо захвата Кавказа, предполагал и контроль над полезными ископаемыми.

Здесь, у Эльхотовских ворот, немецкие войска встретили ожесточённое сопротивление советских войск. Стратегическая задача армии вермахта — захватить нефтедобывающие территории Северного Кавказа и Закавказья и, тем самым, оставить красную Армию без снабжения. Историки говорят, если бы немцам удалось прорвать оборону Эльхотовских ворот, скорее всего война была бы проиграна.

9. Почему Осетия разделена на Северную и Южную?

До середины XVII века Осетия была замкнутой горной территорией. Часть осетин с середины XIX века начала переселяться в

Восточную Грузию, потому что там было гораздо проще заниматься скотоводством и земледелием. Там впоследствии образовался регион Южная Осетия.

В 1774 году Осетия стала частью Российской империи. В 1801 году в состав России вошло грузинское княжество, куда входила большая часть территории современной Южной Осетии.

Наступил 1922 год, и осетинские регионы приобрели юридический статус. Тогда Северная Осетия осталась в составе РСФСР в качестве автономной области, а новообразованная Южная – в составе Грузинской ССР и тоже в статусе автономной области.

После распада СССР северная часть стала республикой в составе Российской Федерации, а южная де-юре осталась в составе Грузии, однако постоянно подвергала эту принадлежность сомнениям и пыталась отделиться. В девяностых годах произошел вооруженный конфликт между осетинами и грузинами. Тогда и была провозглашена независимость Республики Южная Осетия.

10. В душе каждого осетина пронзительной болью отзываются события 1992 года, связанные с вооруженным конфликтом с Ингушетией. Что является первопричиной этого противостояния и какова история его возникновения?

Поводом для конфликта послужили несколько сёл Пригородного района Северной Осетии, населённые смешанным осетино-ингушским населением и на протяжении шести десятилетий являющейся спорной территорией между двумя народами. История этих сёл восходит к временам переселения горцев на равнину. В те же годы началось заселение Северного Кавказа и русскими казаками, осуществляемое царскими властями для поддержания порядка и умирения местных народов. Терскими казаками и были в основном основаны эти спорные сёла. Казаки жили зажиточно, вольно, и когда пришли годы революции и гражданской войны, они в большинстве своём встали на сторону белой гвардии, воюя против коммунистов. В ответ на это местные коммунистические лидеры во главе с соратником Ленина, Серго Орджоникидзе, стали подстрекать ингушей на карательные операции против казачьего населения. Было совершенно множество набегов на их сёла с целью вытеснения казаков за Терек и захвата земель. Ингуши всячески стремились к ликвидации на их территории “полос” казачьих

земель, чтобы на "округленных" территориях усилить свое влияние. В конце концов, в 1922 году ингушам вместе с бойцами Красной Армии удалось осуществить эту идею и на 22 года поселиться в этих сёлах. Такова история территорий, называемых теперь ингушской стороной «исконно ингушскими».

В 1944 году со стороны центральной Советской власти было совершенно не менее серьёзное преступление, но уже против ингушей, чеченцев и некоторых других народов. За массовое дезертирство из рядов Красной Армии и поддержку бандитизма в тылу, эти народы целиком, за считанные часы полностью были погружены в товарные вагоны и высланы в Казахстанские голые степи. В то же время на территорию бывшей Ингушетии из горных районов Южной и Северной Осетии, почти так же насильно, были переселены осетины.

В 1957 году Никита Хрущёв решил исправить ошибки своих предшественников и вернул репрессированные народы на историческую родину. С возвращением ингушей осетины, успевшие обжиться на новом месте (некоторые уже и новые дома успели построить за 12 лет), вынуждены были покинуть его и начинать все с нуля, обживая пустыри на окраинах других населенных пунктов Северной Осетии. При этом, Чечено-Ингушетии не была возвращена часть Пригородного района – в основном те сёла, которые были отняты у казаков в 1922 году. Взамен к Чечено-Ингушетии были присоединены три района Ставропольского края.

Эта часть Пригородного района и стала причиной вспыхнувшего кровавого конфликта между Северной Осетией и Ингушетией.

ВТОРОЙ ТУР – «ИСТОРИЯ АЛАГИРА»

1. Когда, кем и где был основан нынешний город Алагир и какой статус у него был в то время?

В 1850 году рабочими – строителями серебряно-свинцового завода и выходцами из того же ущелья – рядом с Салугарданом была заложена станция Горная, которая позже, с 1863 года, стала называться селением

Алагир (Уæллаг Ир). Со временем два селения слились. В 1938 году объединенный населенный пункт был преобразован в город Алагир.

2. Кто были первые поселенцы Алагира?

Первыми поселенцами Алагира были уральские и алтайские рабочие, которые прибыли сюда для организации горнорудного производства.

3. Какую особенность имело здание завода и почему?

Алагирский серебро-свинцовый завод имел вид крепости. Он был обнесен рвом, заполненным водой, толстыми стенами с бойницами, четырьмя массивными чугунными воротами и четырьмя угловыми башнями, на которых стояли пушки. В то время на Кавказе было неспокойно, и поэтому рабочие кроме производства металла должны были охранять завод и поселок Алагир.

4. По указанию царя Николая I в Исаакиевский собор и в Санкт-Петербургскую церковь доставили некий груз. Что это было?

Первая продукция Алагирского серебро-свинцового завода состояла из 26,5 фунта (около 11 кг.) серебра и 264 пудов свинца. Первый слиток серебра царь Николай I приказал разделить и одну часть использовать для изготовления сосуда в Петергофской церкви, а вторую для Исаакиевского собора. На сосудах велено было сделать надпись о том, что они изготовлены из первого серебра, выплавленного на Алагирском заводе 21 мая 1853 года.

5. Алагирский завод был первым и, в течение многих лет, единственным крупным предприятием цветной металлургии царской России. Почему завод закрыли и в чью собственность он перешел?

Из-за слабой технической оснащенности завод не давал должной прибыли. Производство серебра, свинца и цинка обходилось России слишком дорого, поэтому царское правительство вынуждено было закрыть производство. В 1896 году хозяином всех серебряно-свинцовых

богатств стало русско-бельгийское общество «Алагир». Хозяином производства являлся бельгиец Губерт Дюккен. Завод прекратил своё существование в 1898 году. Руководство предприятия приняло решение о его закрытии как убыточного и в том же году приступило к строительству свинцово-цинкового завода во Владикавказе, впоследствии известного как завод «Электроцинк».

6. Кто являлся автором проекта храма Вознесения Господня, в каком году завершилось строительство и в каком стиле была построена церковь?

Вместе с первым серебро-свинцовым заводом в Алагире была построена православная соборная церковь по проекту известного русского архитектора и художника князя Григория Григорьевича Гагарина. В 1848 году Гагарин был определен в распоряжение главнокомандующего Кавказским корпусом М. С. Воронцова. Под знаком этого назначения проходит полная деятельности жизнь художника в Тифлисе. Помимо живописи, журналистики, актерства и режиссерства, он с большим интересом исследует развалины старинных монастырей в Грузии и обнаруживает в них фрагменты византийских фресок, на всю жизнь став поклонником византийского искусства. Именно поэтому проект, по которому впоследствии был возведен храм, выполнен в византийском стиле. Строительство церкви было начато в 1850 году и завершено в 1853 году.

7. Какой уникальный памятник феодальной архитектуры, о дате и обстоятельствах строительства которого ученые спорят до сих пор, расположен на территории Алагирского района и что вы о нем можете рассказать?

Нузалы аргъуан расположен в Алагирском ущелье, на левом берегу реки Ардон. Большинство специалистов сходится во мнении, что часовня была построена в XII-XIII веках. Здание часовни сложено местными мастерами из местного материала, неотёсанных каменных плит на известковом растворе. Снаружи оно носит следы очень давней выветрившейся и отпавшей штукатурки. Окна, так же как и дверь, позднейшего происхождения и неодновременной постройки. На внешней стороне восточной стены часовни имеются следы замурованного отверстия, подобного погребальному лазу – заппаз. Внутренность

Нузальской часовни расписана фресковой живописью по штукатурке. По мнению Прасковьи Сергеевны Уваровой, первой женщины-археолога и этнографа, посетившей часовню в 1879 году, характер живописи Нузальской росписи – грузинский. Наиболее сенсационным моментом в истории церкви был 1946 год, когда археолог Е. Г. Пчелина, подняв доски пола Нузальской часовни, обнаружила у западной стены залегающий на небольшой глубине каменный ящик. Внутри оказался скелет мужчины, сопровождаемый очень скромным погребальным инвентарем: двумя железными ножами, тремя железными кольцами, кресалом и кремнем для высекания огня и двумя альчиками. Церковь оказалась одновременно усыпальницей. Первоначально Пчелина предполагала, что это захоронение Давида-Сослана, мужа царицы Тамары. Однако более поздние исследования Нузальской церкви опровергли ее выводы, и выдвинули на первый план теорию о том, что в Нузальский храм стал мавзолеем другого видного военно-политического деятеля средневековой Осетии – Ос-Багатара из рода Цæразонтæ, умершему в 1306 году. Кстати сказать, Ос-Багатар – это не имя, это воинский титул, обозначающий полководца, возможно, принадлежность к царской фамилии. Термин «бакатар», по мнению некоторых исследователей, усвоен из тюрко-монгольского языка и означает «храбрый», «богатырь».

Самое удивительное, что сохранилось имя художника, расписавшего Нузальский храм. Его автограф грузинской скорописью «мхедрули» был обнаружен после очистки фресок от грязи и солей в 1973 г. Автограф, помещенный под одной из фресок, гласит: «Вола Тлиаг». Тлиаг, то есть Тлийский, из Тли. Речь может идти только о Тли в Мамисонском ущелье, где находятся руины грузинского храма XI в., другого Тли в Северной Осетии нет. В таком случае, в лице Вола Тлиага, мы имеем первого известного нам профессионального художника осетинской национальности. Палитра его была скромна, но выразительна, он был почти на целый век старше известного русского иконописца Андрея Рублева, и на полвека старше Феофана Грека. Но это был настоящий Мастер, о котором ничего неизвестно.

8. В какой период времени (укажите точные даты) Алагир был в оккупации у фашистов, какой урон нанесли немцы городу и какой вклад в победу в ВОВ внесли уроженцы Алагира?

Алагир в течение 53 дней, с 1 ноября по 24 декабря 1942 года, был под фашистами. Захватчики учредили военно-полевую комендатуру сформировали карательный отряд, пытали местных жителей, гнали на принудительные работы, а за отказ расстреливали. Враг не щадил никого и ничего. Разрушались школы, учреждения культуры и здравоохранения. 16 тысяч книг сожгли в районной библиотеке. В Алагирском храме в годы советской власти был музей краеведения. Стены церкви хранили роспись великого Коста Хетагурова. Фашисты испортили ее и разграбили музей. Часть экспонатов сожгли, другие – разворовали, в том числе 30 картин Коста Хетагурова.

В Алагире действовал партизанский отряд из местных жителей, который базировался в окрестностях города на Зилахаре. Народные мстители участвовали в боях с фашистами, проникали в их тыл, устраивали диверсии, собирали разведданные. На рассвете 15 ноября 1942 года партизаны Алагирского отряда совместно с бойцами 351-й стрелковой дивизии атаковали немецкий гарнизон в селении Црау. А 1 декабря совместная группа партизан Алагирского, Дарг-Кохского и Правобережного районов вступила в ожесточенный бой с фашистской ротой СС, которая должна была ликвидировать непокорных партизан. Бой длился два часа и закончился разгромом гитлеровцев. А 24 декабря Алагир был освобожден.

Сами алагирцы героически сражались на разных фронтах. Из маленького города на войну ушло более 7 тысяч сынов и дочерей. И каждый второй не вернулся с войны.

9. Назовите 10 уроженцев Алагира, внесших большой вклад в развитие науки, культуры, искусства, политики не только республики, но и страны.

Зангиев Бабу Касаевич (1869—1937) — педагог, благодаря своему авторитету спас от разрушения Вознесенский собор Алагира и открыл в нём Алагирский краеведческий музей, став его первым директором.

Барakov, Гино Фаддеевич (1890—1937) — поэт, прозаик.

Вазиев, Махар Хасанович (род. 1961) — артист балета, художественный руководитель балета Большого театра, заслуженный артист РФ (2002), руководитель балетной труппы миланского театра Ла Скала.

Меняйло, Сергей Иванович (род. 1960) — Губернатор Севастополя с 9 октября 2014 года, заместитель командующего Черноморским флотом ВМФ РФ (2009—2011), вице-адмирал.

Суанов, Ким Семёнович (1940—1995) — советский эстрадный певец, заслуженный артист России (1993).

Агузаров, Тамерлан Кимович (1963—2016) — российский государственный деятель, Глава Республики Северная Осетия-Алания в 2016 году.

Бутаева, Фатима Асланбековна (1907—1992) — советский физик, лауреат Сталинской премии (1951), одна из создателей люминесцентной лампы.

Цагараев, Максим Николаевич — осетинский писатель, драматург, сценарист. Народный писатель СОАССР, Заслуженный деятель искусств СОАССР.

Цахилова, Земфира Аврамовна — советская и российская актриса театра и кино, педагог. Член Правления Центрального дома работников искусств. Заслуженная артистка Северо-Осетинской АССР и Заслуженный деятель искусств Республика Северная Осетия-Алания.

Икаев, Маирбек Сидамонович — советский и осетинский актёр, артист Северо-Осетинского государственного академического драматического театра в 1958—2004 гг. Народный артист РФ (1995). Лауреат Государственной премии РСФСР им. К. С. Станиславского (1984). Депутат Верховного совета СССР VIII-го созыва (1970—1974).

Пагиев, Казбек Хазбиевич (1959 – 2008) — советский и российский государственный деятель и учёный; доктор технических наук. Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2003).

Дзилихов, Михаил Бабуевич — советский военачальник, генерал-майор, военный комендант Хайльбад-Хайлигенштадта (июль 1945 — конец 1946). Почётный гражданин Волгограда и Хайлигенштадта (ГДР).

10. Алагирское ущелье очень часто так называли и называют. Как именно и почему?

Алагирское ущелье – одно из главных ущелий не только Осетии, но и всего Северного Кавказа и называют его воротами в Закавказье, так как здесь исторически проходил торговый путь. Дорога по ущелью ранее называлась Военно-Осетинской дорогой, а сегодня это Транскавказская автомагистраль, которая проходит по одному из самых длинных туннелей России и выводит в Южную Осетию.